

## 【社区·头条】

周浦镇安居居委“小巷总理”黄亦彦的为民服务路

## 为了居民对美好生活的向往



□通讯员 王树才

在浦东周浦镇党建服务中心精心打造的“融润书记工作室”里，周南社区中心安居居委书记黄亦彦一身简朴打扮，娓娓道来小区里的一件件“琐碎事”，犹如平日里与百姓唠家常，支撑这些话语的正是多年来在党建引领下为居民办的一件件实事，这一件件小事的累加，就构筑起了我们党在基层的坚强堡垒，就是在不断满足百姓对美好生活的真挚向往。

安居居委会由周浦镇辖区内的繁荣安居小区、百花二区、东南三村和南八灶老街等4个小区组成，其中繁荣安居小区入住的是村民动迁户。农民进入社区转为居民，每月要交纳物业管理费很不适应，黄亦彦书记在进入小区以前，每年居民交纳物业管理费只

有30%；小区电梯运行不正常，整个小区26台电梯程度不同存在安全隐患，其中有的电梯一天坏了4次，老人下楼不能上去，就让居委会的工作人员背上去；小区内到处开垦的蔬菜田更是与居民们多年的生活习惯分不开，很难根除……这一件件愁难急的事黄亦彦都看在眼里，并下定决心解决好。

电梯安全人命关天！黄亦彦立马召集业委会和物业服务公司，请求有关部门，到安装同类型电梯的社区找出同类型的问题，找到房产商，协商解决办法，排除了居民上下楼的后顾之忧。

面对小区里大片大片的蔬菜田，他及时召开党支部大会和居民委员会，进行前期宣传，进行违章整治。接着，实行“种绿补绿”，实行巡查机制，不给违章者可乘之机。在“种绿补绿”这块文章里，如何引导居民更新

观念，积极参与，黄亦彦花尽了心思。他的方案是在小区成立“百草园”自治服务项目。通过积极引导居民参与美化阳台绿色文化推广活动，鼓励居民投身绿地美化建设工程，把小区菜园变成花园、变成绿地，推动动拆迁住宅小区绿化改造提升，优化小区绿化生态环境，逐步实现“动拆迁村民融入社区生活，不断改善动拆迁小区人居环境”的美好愿望。在镇党委政府的关心和支持下，于2015年8月建立了一个以20名居民为主的“百草园”核心团队。采取为期一年的培训、授课指导的方式，成立协会组织，制定“百草园”自治章程，并在居委会安排种养、示范、展示3个区域，居民们学有示范，做有榜样，拥有了种花种草的技能。按照“百草园”的实施细则，居民种花种草蔚然成风，小区没有毁绿种菜的现象发生了。

“百草园”自治服务初见成效，黄亦彦又鼓励居民进行了花草义卖活动。他把义卖收入转化为照顾独居、空巢、孤独老人的爱心募捐，添置他们的文化、健康、卫生用品，打造了“温馨驿站”，带给老人一片温馨。为了便于老年人的活动，黄亦彦主张改变过去农村三五成群乱搭雨棚影响环境的陋习，引导业委会和物业利用非机动车棚的一个角落建起了聊天场所，如今小区是鸟语花香，和谐温馨，社区一片祥和。

社区工作有了起色，黄亦彦没有忘记走过的路，他一直坚持在4个小区之间运筹规划，及时发现和处置诸如水管防冻、水泵供水这样的生活隐患，居民见到他，都是笑呵呵地“书记，你好”打个招呼。是的，有他的赤诚，有他的带领，有他的付出，感动了居民。居民积极交纳物业管理费，2017年的上交率达160%，也就是说，很多往年的拖欠也逐步交清了。



本市检察机关通报打击侵害民生犯罪案件情况

## 严厉打击“套路贷”及电信网络诈骗 关注保障民生民利

□记者 王平

“更加有力地保障和改善民生”是上海市委年度重点工作项目，而依法打击侵害民生民利的犯罪，维护上海良好的社会治安环境也是检察机关的基本职责。

近年来，上海检察机关围绕执法办案这一中心，在依法履行检察职能中，更加关注保障民生民利，更加自觉地倾听人民群众的呼声和要求，严厉打击侵害民生的犯罪案件，维护人民群众的合法权益。2017年以来，针对人民群众反映强烈的“套路贷”案件、电信诈骗案件、拒不支付劳动报酬案件以及非法获取公民个人信息、制售假冒伪劣商品、危害公共卫生安全等刑事案件开展了专项打击行动。

据市检察院公诉一处处长奚山青介绍，近年来以社区居民为主要侵害对象的“套路贷”与以往的“高利贷”相比呈现出明显的不

同，其更加注重受害人的财产状况，并通过制造对己有利的证据来实现犯罪目的，受害人往往从起初很少的借款就在短时间内变成了巨额债务，在被害人无力“偿还”的情况下进而通过讨债或者利用其制造的明显不利于被害人的证据向法院提起民事诉讼等各种手段向被害人或其近亲属施压，以实现侵占被害人或其近亲属合法财产的目的。“套路贷”案件情况复杂，犯罪手法新奇而隐蔽，涉及许多法律适用的疑难问题。检察机关通过深入研究，厘清了“套路贷”案件的犯罪本质，并统一了办案标准，为打击此类新型犯罪提供了法律保障。去年8月，本市检察机关组织开展了打击“套路贷”犯罪的全市性集中公诉，并及时依靠新闻媒体将此类犯罪案件的相关情况向公众进行宣传，提高群众防范意识，有力地遏制了此类案件在本市的发案势头。

针对电信网络诈骗，经过近年来的持续

打击，目前犯罪地点在本市的电信网络诈骗案件已难觅踪迹，绝大多数转移到了偏远省份或者境外，且手段更为复杂和隐蔽。一起电信诈骗案件往往涉及购买伪基站设备、提供钓鱼网站链接、拨打诈骗电话、购买闲置银行账户、制作伪造的银行卡、套现等多个作案环节，且环环相扣，由多人共同实施，既有策划整个诈骗活动的“指挥组”，也有具体实施电话诈骗的“导演组”，既有专门负责网上转存、资金分解的“转汇组”，也有收取赃款的“取款组”。对此，本市检察机关充分利用当前全国打击网络诈骗犯罪的有利形势，加强与本市反诈骗中心、银行、运营商的沟通协调，共同构建了打击电信诈骗犯罪的法网，有力地打击了这类犯罪活动。浦东新区检察院成功办理了三起跨国电信网络诈骗案件。

此外，近年来受经济结构调整等诸多因素的影响，一些地方由于企业资金链断裂，

## 【社区·随笔】

“没有规矩，不成方圆”，我们的城市管理已进入到如绣花般精细的程度，在满足个性化需求的同时，强制性统一的规则红线则是实现这一精细化管理的基础。

比如前期在各个社区如火如荼展开的“五违四必”整治中，成效已十分明显，社区的环境大为改善，拆出来的地也都得到了合理规划利用，街角社区一时间涌现出了大量类似“口袋公园”的休闲场所，老百姓真实地有了获得感，这与“规则”得到了切实的执行密不可分。只有建立起群众知晓、认可的城市管理“规则”，才有可能避免用“人情”践踏“规则”的管理矛盾。

让群众树立起“规则”意识，一个是要加大对法律法规的宣传力度，通过多渠道、多种方式及社区活动扩大市民对城市法律法规的知晓度营造“规矩”意识。同时借助“城管+”的管理思路，加快搭建起城市管理“平台”，引导更多的市民参与城市管理，尊重法律法规，增强“规则”意识。

与此同时，城市管理也要避免法律法规过多，部分缺乏可操作性或待细化的问题，这从一定程度上加大了群众对城市管理法规的“漠视”，对规则的不尊重，间接导致“执行难”。要加强执法工作的力度，必须加强群众和执法队员的“规则”意识，一方面，争取多数群众了解城市管理“规则”，尊重“规则”能够很好的推进执法工作顺利开展，取得执法的“主动权”；另一方面，执法队员加强“规则”意识的培养，有利于确保执法的公平、公正，减少执法的随意性和针对性。尊重规则，必须依靠全体市民关注、参与其中，通过“共建、共谋、共享”，让群众体验到规则意识的重要性。

## 用『规则』管理城市

□小王